

慢性胃炎患者的几个禁忌，记好了

邹菲 胡霞 冯丽

自贡市中医医院 643011

【中图分类号】R573.3

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-079-02

胃是人体消化系统的重要器官，同时也是人们在日常生活当中最容易发病的器官，而慢性胃炎则是诸多胃部疾病当中发病率最高的一种，这种疾病不仅迁延难愈，而且还有发展成为胃癌的可能！那么，慢性胃炎能够被彻底治好吗？我们又该采取怎样的措施应对慢性胃炎呢？

一、什么是慢性胃炎？

慢性胃炎是一种人们日常生活当中常见的疾病，其发病率在各类胃病当中也高居榜首，对人们的生活造成了相当严重的影响。目前，医学界对于慢性胃炎这种疾病的发病原因尚未完全明确，但可以确定的是这种疾病的发生与人们的不良饮食习惯、吸烟喝酒以及幽门螺旋杆菌感染、自身免疫因素影响以及精神状态变化等多种因素有着密切的关联；而在发病之后，患者就会因为胃部黏膜功能的损伤而出现胃痛、食欲不振、消化不良、嗝气反酸等情况，严重的情况下甚至会发展为在恶性肿瘤中死亡率也高居榜首的胃癌！只有加强对慢性胃炎的了解，并且在感到胃部不适的时候及时前往医院接受治疗，才能更好的避免慢性胃炎影响人们的正常生活。

二、慢性胃炎的分类与治疗

根据胃炎患者的病情表现，慢性胃炎通常可以分为慢性浅表性胃炎、慢性糜烂性胃炎、慢性萎缩性胃炎以及胆汁反流性胃炎等多种类型，而不同类型的胃炎往往需要采取不同的治疗方法进行应对。

1. 慢性浅表性胃炎

慢性浅表性胃炎是慢性胃炎当中最为常见的一种，绝大多数慢性胃炎患者刚开始发病的时候都属于慢性浅表性胃炎，随着时间的发展才会逐渐变为其他类型的胃炎。在患者发生慢性浅表性胃炎之后，其症状表现往往没有特异性，其中常见的症状主要有腹痛、食欲不振、恶心呕吐等，这些症状很容易导致人们缺乏重视，甚至部分医生在对患者进行治疗时也容易出现误判！如果慢性浅表性胃炎患者不积极治疗的话，就会导致患者逐渐发展为慢性萎缩性胃炎，因此慢性浅表性胃炎又被称为慢性非萎缩性胃炎。而在对慢性浅表性胃炎的治疗过程当中，如果医护人员在患者的胃部发现了幽门螺旋杆菌感染的情况，则通常会采取四联的用药方案，借助一种质子泵抑制剂、两种抗生素以及一种铋剂对患者进行治疗，常用的药物主要有奥美拉唑、甲硝唑、阿莫西林与枸橼酸铋钾等；而当患者的慢性浅表性胃炎不属于幽门螺旋杆菌感染时，医护人员则会改用促胃动力药物、胃粘膜保护药物以及抗氧化剂对患者进行联合用药治疗，其中常用的药物则有多潘立酮、硫糖铝以及维生素 E 等。

2. 慢性糜烂性胃炎

慢性糜烂性胃炎也是慢性胃炎当中较为常见的一种，但这种胃炎既可以单独发作，也可以与其他的胃部疾病同时出现，这一点与其他几种慢性胃炎是不同的。通过影像检查可以发现，慢性糜烂性胃炎患者的胃黏膜上会出现大小不等的糜烂病变，而患者则会在这种胃炎的影响下出现恶心、呕吐、反

酸以及上消化道出血的症状，特别是上消化道出血严重的情况下甚至会危及患者的生命！另外，很多医学专家都认为慢性糜烂性胃炎是胃癌的癌前疾病，如果不及及时治疗的话就很可能形成胃癌。目前，临床治疗慢性糜烂性胃炎需要使用到的药物主要有胃粘膜保护药、抗生素药物、质子泵抑制剂以及 H₂ 受体拮抗剂、抑酸剂等药物，这些药物的联合使用可以有效的促进患者胃粘膜的恢复，使患者的症状得到一定的缓解。另外，如果患者的上消化道出血相对严重的话，医护人员还会尝试使用右旋糖酐溶液、乳酸钠格林式液等对患者进行补液。

3. 慢性萎缩性胃炎

慢性萎缩性胃炎也是慢性胃炎的一种常见类型，其主要表现为患者胃粘膜上皮损害而产生的黏膜以及腺体的萎缩，属于一种目前无法彻底治愈且治疗后可能复发的慢性胃炎。根据医学研究分析，这种胃炎的发生与幽门螺杆菌感染也有直接的关系，而一些免疫因素、放射因素、饮食因素等也与这种疾病的产生有着密切的关联。而在临床治疗的过程当中，慢性萎缩性胃炎患者用药的方式与慢性浅表性胃炎大致相同，主要都是通过四联用药的方式来针对幽门螺杆菌的感染；此外，一些促胃动力药、胃粘膜保护剂与抑酸剂也在对慢性萎缩性胃炎的治疗中有着广泛的应用。

4. 胆汁反流性胃炎

胆汁反流性胃炎是由于人的胆汁或含有胆汁的十二指肠内容物反流进入胃部，并且对胃粘膜造成刺激而发生的慢性胃炎，这类慢性胃炎的发生主要是由于患者的胆囊病变引起，比如胆结石、胆囊炎等都会导致胆汁反流性胃炎的发生。而在治疗的过程当中，医护人员选择的药物与上文几种胃炎的治疗也会有一定的变化，其中最常用的药物主要是胃粘膜保护药以及促胃动力药物，而用于调节胆汁成分的熊去氧胆酸、鹅去氧胆酸等药物在对胆汁反流性胃炎患者的治疗中也有一定的应用。



三、慢性胃炎的禁忌事项

由于慢性胃炎这种疾病的发病部位在人体消化系统当中最重要的器官——胃部，因此在治疗期间避免对胃部造成刺激

(下转第 80 页)

高血压需要长期吃降压药吗

胡霞

高县人民医院 645154

【中图分类号】R544.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-080-01

高血压是一种十分常见的慢性疾病，通常可分为原发性高血压和继发性高血压这两种形式，其中继发性高血压无需长期服药，因为这类患者主要是由其他疾病导致的血压升高，比如肾上腺腺瘤患者就会出现持续的高血压表现，当将腺瘤切除也就是治好原发病，那么高血压症状也就会随之消失。至于另一种，也就是原发性高血压，那就需要长期药物控制了，以下文中提到的高血压均指原发性高血压。

1 高血压患者需要长期吃降压药

高血压患者的血管自我血压调节功能受损，长期周身性细小动脉痉挛、外周血管的阻力增大、心脑血管痉挛及硬化，从而影响心、脑、肾等器官的血氧供给和正常代谢，导致这些重要器官受损，而且损伤往往是不可逆的。如果血压得不到有效控制，患者在长期的心脑血管硬化、血管脆性增加的状态下，加之血压高压状态对血管的持续冲击，很容易造成心脑血管恶性事件，如中风、脑出血，威胁患者生命。因此需要患者长期用药，使血压有效控制相对安全的范围。其实高血压并不是很严重的疾病，但临床中也常会见到出现严重心脑血管恶性事件的高血压患者，这正是由于没有意识到长期服药的重要性，不按医嘱用药，造成了无法挽回的后果。

2 血压回归正常范围后能否停药

高血压患者在服用降压药一段时间以后，血压就会得到控制，测量血压发现已经回到了正常水平。这种情况下，一些患者就会觉得自己的高血压已经康复，就私自停药，引起了无法挽回的后果。这种私自停药的行为是错误的，虽然在药物的作用下血压会得到控制，但一旦停药没有了降压药的血压调控，那么还会再次逐渐上升。而且高血压的患者一般都对血压升高状态有一定的耐受性，在血压回升的过程中，可能没有明显的症状，就更加觉得即使停药也没有什么问题，当出现不适症状时，往往已经是对心、脑、肾等器官造成了严重影响。所以高血压患者一旦确诊，无论之后服用降压药的血压控制效果如何，都要每天坚持服药。

3 不适症状消失后能否停药

这类患者和前一种患者类似，都是自认为痊愈而停药，但其实还不如前种患者，因为至少前者还知道测量血压，而本类患者没有养成测量血压的习惯，血压控制情况并不是根据每天的血压检测结果来判定，而是根据是否有头晕、头痛的症状来定。这类患者需要明白两点，第一高血压一旦确诊就必

须长期坚持用药，第二要养成每天坚持测量血压的习惯，评估血压的控制情况不能看症状，要看血压的实测结果。这是因为长期高血压患者已经适应了高血压状态，正常人或是首发高血压患者，在血压超过140mmHg/90mmHg时，就会有头晕头痛的不适感，而高血压患者可能在高压超过160mmHg都没有不适症状出现，甚至可能在血压降至正常范围时，还可能会出现如同低血压的不适感受。所以高血压患者降压也不能操之过急，应循序渐进，短期的降压幅度建议不要超过20%，否则降得太快后，看起来明明在健康血压的范围，可对于高血压患者来说就会因为降幅过快出现低血压症状，严重者甚至可能引起缺血性脑中风、缺血性心梗等后果。

4 坚持体育锻炼能否停药

一些患者经过体育锻炼后发现自己的血压下降了，就觉得既然坚持运动就有效果，何必再吃药。确实体育锻炼有辅助降压的效果，但是效果有限。也只有高血压发病早期的患者在经过出汗锻炼后，有可能降至血压正常范围。但心脑血管依然在持续受到损伤，等到高血压日渐严重后，即使坚持锻炼，也难以降到正常范围。因此虽然提倡患者适当体育锻炼，但不能代替药物。可以经过专业医生评估实际情况后，再确定是否可以减少药物剂量。

5 担心药物副作用而停药

“是药三分毒”是大众常见的观点，觉得如果长期吃药那会积累很多毒素，并因此引起副作用，担心安全性而抗拒用药，所以私自减少剂量甚至不服药。这种行为是典型的因噎废食，降压药物的安全性非常理想，确实我们在降压药的说明书里也能看到可能关于毒副作用的内容，但这只是表示有毒副作用的可能，实际上发生的几率是非常小的。而且市面可以购买的降压药物都是通过安全性实验的，发生毒副作用的几率非常低。即便出现了副作用也无需担心，常见副作用的处理难度都不大，停用该药后也会自行恢复。但在停药后，需要改换其他降压药物。临床常用的降压药物有多种不同类型，换用其他类型即可。

综上，高血压患者在确诊后，需要接受降压药物治疗，无论之后的治疗效果如何，都需要长期用药，同时还应养成坚持自测血压的习惯，可根据血压实测结果适当调节用药剂量，但不能私自停药。

(上接第79页)

则是促进慢性胃炎得到有效治疗的重点。而在那些容易刺激到胃部的因素当中，人们日常饮食的因素占据了绝大部分，这就需要患者调整自身的日常饮食结构才能有效的避免影响慢性胃炎的恢复。在此过程当中，首先，慢性胃炎患者需要注意避免使用辛辣刺激的食物，比如辣椒、咖啡、浓茶、烟酒等，因为这类食物会对胃粘膜造成较大的刺激，不利于慢性胃炎患者的恢复；此外，慢性胃炎患者还应当注意保持健

康的饮食方式，包括保持用餐规律，避免暴饮暴食，远离油炸、烟熏等可能含有致癌物的食物，这样才能更好的促进自身胃部的恢复。

慢性胃炎是一类在人们日常生活当中相对常见的疾病，其中有几类疾病如果没有及时治疗很有可能恶化成为胃癌。因此，当发现自己有上文提到的慢性胃炎引发的症状时，一定要及时前往医院接受诊治，才能有效的确定自身胃炎的类型并进行及时的治疗。